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Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fi. 50 cr., 1/l an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchie:

1 lună 1 fl. 20 cr., l/ i an 3 fl. 50 cr., »/* * an 7 fl. 
1 an 14 fi.

Pentru Romania şl străinătate:
i/4 an 10 franci, '/» an 20 franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A pare în  f ie c a r e  zi de lu cru

IN SERŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbra de 30 cr.

Redacţia ş i  administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani se vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Lege, drept
şi dreptate.

v.
(N-). Când poate zice despre sine 

un guvern, că procedează conform drep- j 
ţâţei ? La tot caşul, numai dacă este un 
guvern iubitor de lege şi ocrotitor al j 
dreptului — faţă cu toţi cetăţenii, ori- | 
cari ar fi deosebirile ce ’i-ar clasa pe 
aceştia în mai multe grupări.

Evident, în statele polietnice exer- 
ciarea dreptăţei din partea guvernelor 
este dino sumă de motive uşor explicabile 
mult mai dificilă decât în statele naţio
nale. Pentru-că, cetăţenii unui stat na
ţional, se animează în definitiv de o | 
comună nisuinţă fundamentală: liber-  ̂
tatea şi cultura lor naţională. Din con- j 
tră, cetăţenii unui stat polietnic au tot
deauna, sub ori-ce raporturi, nisuinţe di
verse în ce priveşte ţînta supremă a 
libertăţei şi culturei naţionale. Ceea-ce 
uneşte pe cetăţenii unui stat polietnic 
este însă deasemenea o ţintă comună : 
binele şi prosperarea patriei; o ţintă 
care în statele naţionale se identifică în 
fond cu ţelul libertăţei şi culturei na
ţionale.

Dar’ tocmai pentru-că este mai di
ficilă dreptatea guvernelor în statele 
polietnice, — ea trebue sé se exercieze 
mult mai limpede şi mai sever, fiind în
suşi temperamentul ei altul decât al ( 
dreptăţei guvernelor în statele naţionale.

Pentru aceste motive, situaţia po- : 
litică anormală dela noi resultă din în- 
saşi măsurarea greşită şi vinovată a 
dreptăţei de cătră guverne.

La noi, e lucru ştiut de toată lu
mea, că dreptatea se dă cu două mă
suri. Una, prea favorabilă, se acoardă 
Maghiarilor şi asimilaţilor lo r; ceealaltă, 
absolut duşmănoasă, — nemaghiarilor.

Acesta-’i un rău politic dintre cele 
mai grave de cari sufere ţeara noastră. 
Deci şi trebue sanat în prima linie. 
Cum să fie sanat ? Aceasta e de sigur 
o problemă tot a guvernului aceluia, care 
în programul seu a proclamat şi drep
tatea.

Şi nici nu-’i va veni greu dlui Széli 
să afle modalităţile potrivite şi efective 
pentru instaurarea dreptăţei în locul ne
dreptăţilor strigătoare cari sugrumă 
ţeara, înăbuşe libertatea de voinţă şi do 
ideea cetăţenilor, închid societăţile noa
stre culturale, prigonesc şcoalele şi bi
sericile noastre, stânjenesc economia noa-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din vremuri apuse
— de Iudita Secula n. Truţa. —

Mai reproducem din interesantele »Memorii« 
o parte, de o extrem ă duioşie. Cetitorii se vor 
convinge cât de mult merită ca fiecare sé-’şi 
procure această carte, care costă numai 50 cr.

D ela  1848 .
în vremea aceasta curgea lupta crân

cen la Abrud şi în Zarand. Ea se întinde, 
înfrăţindu-se cu măcelurile, pe la Zlagna, 
Ampoiţa, Şard, Ighiu, Cricău. Prin Cricău 
umbla patrulă de unguri.

Auzind eu acestea, în abaterile mele, 
pe când vă transportam pe voi, ’mi-am 
adus aminte de o peşteră de sub Ce
tate,*) pe care o cunoşteam din copilărie, 
şi de care ’mi-am dat seamă că ar fi 
bun loc de scăpare. Y’am luat, şi pe 
rînd v’am legat cu ştergare de braţele 
servitorilor, şi cu mare chin v’am băgat 
pe toţi în peşteră. Acolo nu puteau să 
ne descopere.

Am făcut paturi din vreascuri şi 
le-am aşternut cu fen. Servitorii eşiau

*) Cetatea Craivei, sau Piscul, îl numeşte 
Korány László fErdélyi régiségek) »Keeskekö«, 
adecă Peatra-Caprei. Pe acel pisc, scrie baronul 
Józsika Sámuel, în romanul seu »Komis Ilona«, 
era o casă de vânătoare a Voevodului Mihaiu- 
Viteazul. Marele principe rom ân loeuia v a ra in  
Cricău, în  casa »Magna Curia« numită azi »Cur* 
ţea-oea-mare«!

stră, disolvă — dar’ nu pot decât — pe 
hârtie — organisaţia noastră politică.

Un guvern al dreptăţei trebue să j 
respecte toate legile şi se le aplice cu 
aceeaşi echitabilitate fată de toţi ce
tăţenii.

Un guvern al dreptăţei trebue să 
lase liberă desvoltare fiecărei naţionali
tăţi şi să spriginească, — ear’ nu să prigo
nească — nisuinţele culturale şi naţio
nale ale naţionalităţilor din ţeară.

Un guvern al dreptăţei nu va to
lera şi nu va lua măsuri excepţionale 
în contra desvoltărei şi chiar a existen
ţei naţionale a naţionalităţilor nema
ghiare.

Un guvern al dreptăţei nu poate 
încassa dări dela toţi cetăţenii, pentru 
a cheltui budgetul numai pe seama Ma
ghiarilor şi a scopurilor de maghia- 
risare.

Un guvern al dreptăţei va trebui 
se desfiinţeze nemernicele »secţii« cari 
s’au instituit şi se susţin pe cheltuiala 
statului, în scopurile imorale de a ataca 
prin denunţări, calumnii, intrigi şi poli
ţie secretă, tot ceea-ce nu-’i maghiar.

Cu un cuvânt, un guvern al drep
tăţei trebue se fie părinte bun şi moral 
faţă cu toţi cetăţenii patriei, de ori-ce 
naţionalitate ar fi ei.

Dacă noul premier vede astfel lu
crurile, îşi înţelege astfel misiunea de 
a instaura dreptatea la noi, — va pute 
să-’şi execute programul. Altfel, — nici
odată !

De sigur, fiind noul guvern cinsti
tor şi ocrotitor al dreptăţei, situaţia po
litică a ţărei s’ar schimba radical.

Satrapiile de toată marca, începând 
dela guvern şi urmând cu »secţia de 
naţionalităţi«, cu fişpanatele turceşti, cu 
protopreturile şi preturile başbozuceşti, 
cu gendarmeria asiatică şi cu tot ceea- 
ce constitue monstruoasa »supremaţie 
maghiară«, — vor perde raţiunea de a fi.

Ear’ încât pentru pretinsele »con
spiraţii« şi »trădări de patrie« ale na
ţionalităţilor nemaghiare, — acestea se 
vor dovedi superflue în programul po
liticei maghiare, îndată-ce ni-s’ar recu
noaşte dreptul de a ne desvolta şi noi 
liberi: culturaliceşte, economiceşte, po
liticeşte şi moraliceşte.

Până-când însă noi n’avem nici un 
drept şi nu ni-se face nici o dreptate,
— dl Széli şi toţi urmaşii sei vor tot 
ave ocasie să promită şi să bucine... 
»dreptate«.

îndreptăţiţi cu adevărat vom fi 
numai atunci când ni-se vor împlini

şi aduceau lapte, adunau uscături, şi 
mama voastră făcea mămăligă cu lapte. 
Erau toate bine întocmite...

Dar’ vai! toţi vă îmbolnăviţi de 
şarlah, afară de Ana. Doctor şi doc
torii de unde? Dumnezeu ne ştie cum 
am trăit.

începe Petre, cel mai mare frate al 
vostru :

— Mămică, eu mor. Tătică, nu mai 
te duce că te omoară Angliei şi Ungurii.

— Cum se mori tu, puiul mamei,
— îl mângâia mama voastră, — tu a-’i se 
mergi la şcoală.

— Ce şcolile dracului mai sünt acuma ?
— răspundea mititetul; apoi zicea moşului 
vostru:

— Tată, tată, şi cel mic »Hainii« 
’ţi-se duce. Şi eu mă duc la buna...

A început se tremure, sudori răci 
îi curgeau, — şi când soarele îşi arunca 
ântâiele raze în peşteră, vieaţa lui s’a 
stîns cu ultimele vorbe:

— Mor, mamico.
Cine poate descrie o aşa durere ?
Ne uitam la faţa lui mândră şi o 

udam cu lacrămi.
Şi »Diti« (Iudita) plângea...
Nu este durere mai mare, decât du

rerea ce simţi când moartea îţi răpeşte 
o fiinţă scumpă.

Nu ştiam pe ce lume sűntem; cine 
poate descrie durerea noastră? Sărma
nul tata îşi perduso pe cel mai iubit ne
pot, în care vedea el toată bucuria ce 
mai avea pe pământ. Sfâşietoarele ţipete 
şi suspine ale mamei voastre, cu durerea, 
cu frica pentru voi — ce ’mi-aţi rămas, 
abia mai încăpeau în inima mea.

; pretensiunile noastre, cari toate juste 
I sünt,!

Cum ’şi-ar şi imagina dl Széli că 
I face »dreptate«, când nici barem dreptul 

de-a ne mai întruni ca Români nu-’l 
mai avem în politică ?!

Sé fie serios şi onorabil noul gu
vern şi să nu pretindă fleacuri ca d’alde 
»asociaţii politice cu s ta tu te  aprobate 
de guvern«, — când asemenea stupidi
tăţi politice nu s’au mai pomenit de 
când e lumea!

Cu dreptul de-a fi al partidelor 
anticonstituţionale şi antidinastice ma
ghiare, — am pute doar’ avă şi noi 
partidul nostru constituţional şi emi
namente dinastic!

Să formăm un partid politic cu 
»statute aprobate de guvern« ? Dar’ nu 
sűntem noi nici Saşi negri, nici appo- 
nyişti multicolori (cameleoni) — ca să 
»fusionăm« cu guvernul! Căci a pro
fesa un program politic, ale cărui »sta
tute« (!!) se fie aprobate de guvern, nu 
poate însemna — nici chiar în ungu
reşte — alta, decât a ne face get-beget 
guvernamentali!...

Ei bine, să nu mai vorbim de 
»dreptate«, dar’ nu-’i nici barem bună- 
cuviinţă dela Maghiari, când ne cer ase
menea caraghioslîcuri!...

Promite dl Széli »dreptate?« Păi, 
noi nici nu cerem altceva!

Numai să fie dreptate adevărată, 
ear’ nu de cea »magyar állami« /

Cu acestea, ne-am fi spus cuvântul 
şi în ce priveşte »dreptatea« dlui Széli.

Ne mai rămâne să lămurim cea mai 
importantă şi cea mai probabilă pro
blemă: ce va fi dacă şi dl Széli va ră
mâne cu promisiunile sale, după-cum 
e prea verosimil?

Despre aceasta, în articolul final.

Sibiiu, 25 Aprilie n.
N o u l in in is te r iu  ro m â n  a de

pus jurămentul Duminecă dimineaţa 
la orele unsprézece. M. S. Regele a pro
mis prim-minis trului Canlacuzino, că 
îi va acorda decretul de disolvare a 
corpurilor legiuitoare ori-când îl va cere.

DKLA CURTEA ROMÂNĂ. M. Na Re
gele Carol a însărcinat pe mintstrul-presi- 
dent al .Sen să exprime cele m ai vii m ul
ţumiri tuturor persoanelor cari prin udrese, 
telegrame sau prin înscriere la  palat s'aii 
grăiţii să manifeste sentimente de iubire şi 
devotament pentru tron şi dinastic, din in
cidentul auiversărei naşterei M. Sale.

’Mi-am adus aminte de Iov, bogatul 
din scriptură, cum ’i-a luat Dumnezeu 
tot, ear’ el a zis : »Domnul a dat, Dom
nul a luat, fie numele Domnului binecu
vântat!«

»Dar’ puiul tatei«, zicea bunul meu 
tată, »a fost şi aceea dela Dumnezeu, o 
probă, ca să vadă credinţa noastră că 
nu se clatină. Credinţa în Dumnezeu 
se nu ne părăsească nici-odată«.

Dintre voi, copiii, numai tu, Didi, 
plângeai; toţi eraţi prea mici ca se înţe
legeţi tristul tablou.

Soarele se ridica spre prânzul mare; 
toţi eram, cu servitori cu tot, în jurul 
micului cadavru, frumos ca un chip de 
ceară. Tata, fie iertat, după-ce ’l-a udat 
şi ei cu lacrămi, ’i-a făcut cruce de trei- 
ori, ’l-a sărutat şi a zis:

— Mergi, că şi eu viu după tine.
Am cusut un cearceaf alb pe două 

rude, (un fel de pat portativ), pe care 
am pus mortul; ’l-am acoperit cu un alt 
cearceaf, ’l-am împodobit cu crengi verzi 
şi ’l-am scos din casa amărăciunei ca 
se-’l ducem în casa de odihnă. ’L-am 
scos din peşteră, însoţiţi de o mulţime 
de lume ce era postată sub Cetate, şi cu 
rugăciuni şi ritualul obicinuit T-am dus 
spre odihna vecinică. Un cântăreţ din 
Galda-de-sus cânta: »Plâng şi mă tân- 
guesc când privesc la moarte«...

Tata a rămas cu voi, copiii cei ră
maşi în vieaţă, ear’ eu cu mama voastră 
şi cu cei doi servitori am plecat să 
ducem dragul lui corp la biserica din 
Craiva. Drumul era bătut şi scurt.

Ana, sora voastră, era bună, miti
tica, dormea; ear’ tata era ca o mamă 
lângă copii.

! D in  p a r la m e n t.  Şedinţa de
I ieri a camerei maghiare a fost foarte 
I scurtă. S’au făcut comunicările obici- j 
j nuite şi s’a cetit raportul comisiunei 
j asupra proiectului de lege despre jude- . 
I cătoria curială în chestii electorale. S’a ! 

pus pe Joi la ordinea zilei. Astăzi nu 
e şedinţă, ear’ în şedinţa de mâne gu
vernul va răspunde la peste zece in
terpelări. în casa magnaţilor ieri s’a 
început discuţia asupra budgetului. Con
tele Zichy a protestat în contra statifi- 
cărei şcoalelor confesionale.

1,L ’In d é p e n d a n c e  D elg e(<, ma
rele ziar belgian, a publicat de curend 
un important articol, care arată, că 
Ungurii nu ţin la tripla alianţă în 
mod sincer, ci numai pentru cuventul, 
că ea să le garanteze hegemonia în 
Ungaria.

Toate jurnalele maghiare sünt fu
rioase din această causă. Se vede, că 
se ştiu cu musca pe căciulă.

D icla Bucovinei s’a ocupat Sâmbătă, cu 
chestii şcolare. D eputaţii români, Dr. Voi- 
cinscHi, archim andritu l Calinescu şi baron 
Y assiico  au combătut energic adm inistra ţia  
şcolară şi au protestat în  contra preterărei Ro
m ânilor pe terenul acesta. La încheierea discu
ţiei, Dr. Rott a declarat în  numele majori- 
tăţei, că votează propunerile p a r tid u lu i român, 
ear’ baronul M ustaţă a declarat, că p a rtid u l  
rom ân consideră acest act de o recunoaştere,

I că dorinţele Rom ânilor sünt juste. Dieta va 
m ai ţine doué-trei şedinţe.

Cetăţean <le onoare. în  şedinţa de azi 
a consiliului comunal din Cinci-biserici, — mi
nistrul de honvezi, baronul Fejérvári Géza a 
fost ales cetăţean de onoare, cu unanimitate şi 
mare însufleţire. Aşa telegrafează biroul de in
formaţie. Ba bine că nu, când comite-suprem 
în Cinci-biserici e — fiiu l m in istru lu i de honvezi!

Semne de desa ratare. Se
afirmă, că ministrul comun de externe j 
contele Goluchowski, nu numai pentru I 
taxele dela Porţile-de-fer a făcut dru- J 
mul la Budapesta, ci şi pentru unele 
reforme militare ce se vor introduce în 
armata monarcliiei. E vorba, ca la. 
toamnă să se ceară dela delegaţi.uni 
suma de o s u tă  m il io a n e  pentru 
aceste reforme militare. Reformele vor 
sta în prima linie, din sporirea, a r 
m a te i  cu un corp întreg, şi din Intro
ducerea tunurilor cu repetiţie la ar
tilerie.

Tot semne de desarmare!

— Du-te, — a zis el mamei voastre, —* 
du-te şi tu puiul tatei, că mai uşor îţi va 
fi dacă ştii unde ’l-aţi aşezat pe Pătruţ.

A rămas tata cu voi şi noi am 
plecat să înmormântăm, fără cosciug, 
pe odorul nostru scump. După-ce am 
eşit din codrul des, s’a deschis calea 
spre largul câmp care ne înfăţişa aproape 
întreagă »Valea plângerilor«.

Părea că totul plânge, totul sus
pină, — chiar orizontul părea un ne
gru covor. ţ

Era la ameazi când am sosit la 
Craiva, la biserică. Aceeaşi linişte lugu
bră pe care o găsisem şi la Cricău, — 
dar’ mai jalnică decât atunci, căci am 
perdut po unul dintre voi. Am intrat 
în cimiterul dela biserică şi am aşezat 
mortul în faţa întrărei. îngenunchiată Í 
pe petrile reci, mama voastră cu lacrămi 

j uda pe ântâiul ei copil; ear’ eu, încă
tuşat de grije, nici o lacrimă n ’am putut

I se vărs în linişte pe acea "frunte fru
moasă, pe care eu o încununasem cu 

: lauri în gândul meu.
Am pus servitorii să sape o groapă, 

am cerut o scândură dela preotul bătrân 
care şedea singur-cuc şi celia pravila 
»pregătit do moarte«, am făcut în grabă 
o cutie de scândură, am astrucat mortul, 
binecuvântând numele şi amintirea lui 
şi am pornit spre Cetate, la voi, cei măi 
mititei şi bolnavi.

Trimiţând servitorii acasă la Cricău 
ca se vadă ce mai e şi să aducă ce vor 
mai găsi, am luat cu mamă-ta poteca ce 
duce spre calea prin pădure; dar’ mer
geam tot prin tufişuri, căci eram abia 
la începutul pădurei. Deodată ne ese 
în cale »mutu«, sărmanul surdo-mut, 
ficior de ungur din Cricău, cu mânile

L i g a  ş i  p o l i t i c a .
— Din »Liga Românii«. —■ •

în  vîrtejul intăm plărilor politice dela noi 
d in  ţeară, a.cu?n în  cursul crisei m inisteriale  
ziarele cotidiane aduc şi repetă ştirea, că M. 
Sa  Regele Carol ar fi exprimat oamenilor no
ştri po litic i care au fost p r im iţi în  audienţă, 
dorinţa, ca în  viitorul guvern se nu figureze n i
menea dintre foştii sau actualii m em bri a i L i
g e t Regele ar fi m otivat această idee, zic zia
rele care se fac echoul acestor ştiri, punând  
înainte relaţiunile ţerei cu Austro - Ungaria şi 
temerea, ca nici un m in istru  rom ân sé nu fie 
constrîns a face scuse im periu lu i vecin.

Ş tirea  aceasta ni-s'a p ă ru t şi ni-se pare  
o p u ră  invenţiune M. S a  Regele Carol ştie 
foarte bine, că cei m ai m ulţi oameni p o litic i a i 
ţerei, cei m a i m u lţi dintre aşa zişii »m iniste
riabili* au fost sau sunt membri a i Ligei, p r in  
urm are dacă ştirea gazetelor ar fi adevărată, 
atunci o sé rămânem în  curend fără  guvern !...

D ar’ lucrul e imposibil. M. S a  cunoaşte 
m ai bine decât ori-cine chestiunea na ţională  şi 
este astfel în  măsură de a şti, că L iga  nu  face 
politică  iriden tă ; nu poate fi deci nim ic »com
promiţător* pentru  vre-un om politic, dacă a 
fost sau este m embru a l Ligei.

L iga  n u  e o asociaţie de c o n s p ira to r i ,  de 
c a rb o n a r i ,  ci de cetăţeni pacinici, d a r’ dori
tori de a sprig in i în  cadrele legalităţei m işca
rea de emancipare culturală a R om ânilor de 
peste hotare.

Earăşi dela Beiuş.
— Reflexiunile dlui Cosma la »Progresul* d in  

Beiuş. —
De oare-ce Orădanul, precum şi on. 

redacţie a »Tribunei« a aflat de necesar 
a suleva de nou această chestiune, cu 
toate-că eu principialminte sünt şi am 
fost — după-cum accentuasem chiar dela 
început — de acord cu d-lor, pentru a 
nu perde o causă numai în principiu 
acceptaveră, încă înainte de a-’mi fi zis 
cuvântul ultim, se-’mi fie şi mie iertat 
a arunca o scurtă privire peste acţiu
nile noastre faptice şi zilnic atinse de 
Orădanul, la tot caşul însă între mar
gini mai ânguste, cu mai multă discre- 
ţiune, dar’ mai aproape de tristul ade
văr, decât cum o face aceasta d-sa în 
focul seu juvenil şi de altmintrelea într’o 
formă destul de obiectivă.

Eu aşa susţin, că caracterul unei 
bănci îl dau acţionarii, pentru-că aceştia 
dispun peste soartea ei, şi nu funda
torii, a căror cerc de activitate înceată 
cu adun. gen. constitutivă, şi astfel fiind 
la banca din chestiune subscrise din 
partea Românilor abia 120—130 acţii 
din 1200 acţii, cum se poate afirma că 
Românii înfiinţează bancă româno-jido- 
vească ? împrejurarea, că câţiva Români 
încă figurează între fundatori, încă nu 
însemnează că aceia au dat vieaţă acelei 
bănci, care sub presiunea împrejurărilor 
s’ar fi înfiinţat şi fără noi, dar’ la tot 
caşul, şi pot să o afirm cu toată siguritatea

slutite. Se văieta şi arăta spre Cricău 
— că acolo e rău. Ne gândeam să-’l 
luăm cu noi, dar’ ne era teamă că-’l 
omoară oamenii, fiindcă îl cunoşteau. 
Nu-’i puteam ajuta! ’I-am arătat calea 
să meargă la Craiva, la popa cel bătrân 
cu barbă mare.

Am ajuns la peştera noastră. Am 
urcat cu greu; nu mai aveam putere. 
Eram istoviţi de durere, de frică, şi nici 
de sărmanul trup nu îngrijisem ziua 
întreagă. Tata, Dumnezeu să-’l ierte, a 
fert grâu, ca se fie comandare. Raveca 
a făcut mămăligă; aveam şi lapte şi 
brânză. . ■«.

Am cules rădăcini de tatină — o 
plantă care are frunze late şi lungureţe 
ce par a fi de catifea; rădăcina acestei 
plante se pisează şi se pune la junghii, 
contra récelei; e cel mai des folosit me
dicament la popor — şi cu de aceasta 
v’am legat, pe tine, pe Pavel şi pe 
Anciu. Anciu însă a început să dee în 
mai rău. Din şarlah a căzut înscorbut! 
Şi simţea acel ânger mic că se pră
pădeşte.

— Mica (inamica), tica (tatica), moi 
(mor) moi, — striga mereu.

’Şi-a scos cu mânuţa-’i mică toţi 
dinţişorii şi ’mi-’i-a dat să-’i pun bine; 
şi acuma îi am. Era mai neliniştit decât 
cum fusese Pătruţ.

— Ataşă (acasă), ataşă! — ţipa mereu.
’L-am luat, ’l-am învălit pe.ânge- 

relul de doi ani şi după zece zile dela 
nenorocirea cu Petre T-am dat Ravechei 
în braţe şi am plecat cu el spre casă. 
Numai ochii şi buclele blonde mai ră
măseseră dintr’o frumuseţe de copil,
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că şi pentru noi, şi aceasta în urma cir
cumstanţelor atinse de mine şi în răs
punsul anterior, dar’ pe cari a le în
ţelege în esenţa lor reală, şi Orădanul 
şi mulţi alţii ca d-sa, azi nu sünt în 
stare.

Ideea înfiinţărei băncei, precum am 
fost accentuat, nu e nici a mea, nici a 
altor Români, — eu şi ceialalţi am in
trat la lucrul gata, nu vânând după in
terese particulare materiale — după- 
cum ’mi-o atribui, die Orădane, ci pen- 
tru-că în cea mai perfectă cunoştinţă a 
împrejurărilor şi a relaţiunilor de aici 
se promovez şi sé promovăm şi inte
resele obştei româneşti din această pro- 
vinţă.

E greşit a şi vorbi despre o bancă 
româno-jidană şi despre a-’şi pută aroga 
Românii oareşi-care formă dualistică, — 
după-cum zice Orădanul, — în mersul afa
cerilor aceleia, şi considerând numărul 
disparent al acţionarilor români la aceea, 
nici că ar pută pretinde aşa ceva, şi cu 
atât mai puţin acum după debutul ex
celent pe terenul publicităţei a Orăda- 
nului. Lucruri bune şi folositoare s’au 
făcut totdeauna şi cu mai puţină paradă 
publicistică, — şi aceasta am voit-o şi 
eu cu ceialalţi puţini Români, ear’ dacă 
obştea românească a acestei provinţe 
nu ’şi-a aflat alt apărător şi sfătuitor 
mai competent al sfintei sale cause, eu j 
şi ceialalţi câţiva Români mai puţin i 
putem fi responsabili, cu atât mai vîrtos, | 
ca să zic aşa, — netrebnicia mea d. e. (ro
stul apărătorului) nu-’i absolva şi pe 
alţii de a nu se pune în fruntea unei 
cause principialminte atât de sublimă.

Deci în urmarea acestora trebue 
să se considere întreagă afacerea atât 
pentru mine cât şi pentru ceialalţi ro
mâni, de o chestiune privatisimă şi 
personalisimă, de care a te atinge nu 
e chiar cuviincios, căci dacă grăim de 
tovărăşie, poate cineva să aibă tovarăşi 
creştini şi necreştini, şi când s’a zis, că 
tovarăşii sünt cinstiţi, încă nu înseamnă 
că ceialalţi Români, fie tovarăşi ori nu, 
nu sünt cinstiţi; nu s’a hulit, nici batjo
corit prin urmare naţia română nici din 
tabăra inimicilor, nici din tabăra ami
cilor.

Motivele, die Orădane, pentru cari 
s’a înfiinţat odioasa bancă — sünt pro
funde şi de o natură prea delicată, de
cât a le scoate la iveală pe calea publi
cităţei; pofteşte în faţa locului, eruează 
adevăratele cause şi te vei întovărăşi 
cu mine chiar şi Jidan de aş fi — ur
mând maximei de vieaţă — »principiis 
obsta*, căci am preferit — nu din inte
rese egoistice-materiale, cum ’mi-se atri- 
bue, a mă alia cu ori-şi-cine, pentru a 
împedeca o formaţiune de lucruri, care 
adese cu ştirea şi neştirea unora dintre 
ai noştri, zişi neprieteni şi dovediţi 
prieteni ai representanţilor aceleia, a fost 
desastruoasă chiar şi pentru cele mai 
sfinte Cause ale noastre.

Dar’ să vedem cum stau şi *Oră- 
danii* ?

Acolo e cassa de păstrare. »Nagy
váradi polgári takarékpénztár«, ai cărei 
acţionari sünt în majoritate covîrşitoare 
Jidani, — aici presidentul direcţiunei e 
un canonic român, în directorat şi azi 
sünt doi advocaţi români şi capitulări, 
ear’ înainte de înfiinţarea »Bihorenei« 
era încă şi un al treilea advocat în di
rectorat; unde e şcoala de fete, în sco
pul înfiinţărei căreia încă pe la anii 
şeptezeci s’au fost făcut primii paşi; 
pentru-ce nu se înfiinţează în Oradea- 
mare o casină română, căci sünt d-lor 
foarte mulţi în Oradea, — dar’ mai pe 
sus de toate unde e despărţământul 
»Asociaţiunei« de nici până azi nu s’a

înfiinţat; focul înălţătoarelor festivităţi 
de astă-vară din Beiuş aşa se vede n’a 
încălzit nici pe Orădanul, căci Orădanii 
se pot număra pe degete câţi au parti
cipat la acele festivităţi. Unde sünt 
alte aşezăminte culturale naţionale me
nite toate pentru prosperarea obştei ro
mâneşti, cari toate ar trebui să se pre
sente ca creaţiuni emanate din prin
cipiile profesate pe papir — cu atâta 
emfasă ? »Bihoreana« la tot caşul în
seamnă progres, care ca ori-şi-care în
treprindere comercială — îşi are şi nici 
că se poate altfel — consideraţiile sale 
materiale, şi cari nu se pot perhoresca, 
ori-cât am dori să o presentăm în co
lori oareşi-cari idealistice, — toate sünt 
semn al spiritului timpului.

La banca veche din Beiuş încă 
sünt şi Jidani şi Români, ba gravitatea 
băncei în afară o dau cei dintâiu, — şi 
dacă ceşti din urmă cu încetul scoşi vor 
fi, precum în parte s’a întâmplat deja 
şi până acum, numai adevărul am grăit 
afirmând, că banca nouă e »progres« 
faţă de trecut, — Românii s’au simţit 
bine în tovărăşia cosmopolită dela banca 
cea veche şi se simţesc şi azi destul de 
bine, cu toate acestea — păcatul de tră
dare ’mi-se impută numai mie şi celor
lalţi câţiva Români dela banca nouă, — 
întreb, cum se poate judeca un lucru în 
două forme?

Sünt dator însă cu răspunsul — la 
recriminările adresate mie cu privire la 
înfiinţarea »Bihorenei«. Eu nu vreau să 
conturb circulii Orădanului, dar’ să-’mi 
permită d-sa, e în rătăcire, în ce prive
şte adevărul, ca să nu folosesc un ter
min mai puţin ecuitabil în ceea-ce se 
atinge de stigmatisarea unor asemenea 
aserţiuni. Să ne lămurim deci: eu n’am 
participat la conferenţele ce au premers 
hotărîrei de a se înfiinţa »Bihoreana«, 
deci nici n’am putut fi contra, neştiind 
nimica despre totul, — lucrul a fost la 
început de caracter aşa mai intim, cum 
am zice în limba vulgară — familiar; 
am devenit membru fundator totuşi, 
cum ? Un membru fundator, căruia ’i-s’a 
fost trimis prospectele de fondare pen
tru câştigarea alor alţi doi membri fun
datori designaţi deja de mai nainte, 
după-ce s’a convins, că unul dintre cei 
designaţi fiind morbulent nu e înclinat, 
să se subscrie de atare, ear’ celalalt e 
greu bolnav — s’a adresat şi cătră mine, 
ear’ eu m’am făcut membru fundator 
cu toată plăcerea după-ce am fost afi- 
dat, că a pută fi membru fundator nu e 
condiţionat dela subscrierea unui număr 
oare-care de acţii; astfel am subscris 
si eu prospectul »Bihorenei«, am sub
scris la început un număr mai mic de 
acţii, cari le-am completat în preajma 
adunărei generale la minimalul recerut. 
Să-’mi spună Orădanul publice ori şi 
în alt chip, când am stăruit eu ca »Bi
horeana« să nu se înfiinţeze, ori doară 
să se amîne numai înfiinţarea aceleia, 
de oare-ce când eu ajunsesem de funda
tor era decisă soartea ei? Dar’ dacă 
Orădanul va căuta în archiva »Bihore
nei«, va afla că şi eu am coadunat cel 
puţin atâtea subscrieri ca d-sa, ceea-ce 
dacă nu mă interesam de causă, de si
gur nu o făceam. Fără, da, am fost ca 
oposiţie în decursul pertractărilor statu
telor »Bihorenei«, respective am fost de 
acord cu dl V. M. când a fost vorba ca 
directorii să primească maree de pre- 
senţă chiar dela început, ori nu. Motiva
rea a fost, că »Bihoreana« fiind o insti- 
tuţiune românească etc. directorii să ab- 
zică cel puţin în anii primi de marcele 
de presenţă etc.; chestia s’a pus la vot 
şi am rămas eu cu dl V. singuri. Unde 
rămâne principiul? Dau cu socoteala, 
că şi O. era aspirant la directorat! ?

Furtuna răsboiului se mai liniştise ; 
şi am ajuns în pace la Cricău pe la j 
apusul soarelui. Ana, sora voastră cea j 
mică, era de opt luni, şi am dus-o şi pe j 
ea în braţe, încălecând pe cal cu 
rîndul, când mamă-ta, când eu, cât a 
ţinut drumul.

Sosim în curtea pustie şi casa 
goală; dar’ paturile rupte erau. Pe 
unul am pus fân şi am aşezat băiatul. 
’I-am dat puţin lapte, apoi a început să 
sufere cumplit. Am stat noaptea în
treagă fără a închide ochii nici eu, nici 
mama voastră, nici măcar Raveca. 
Aveam în buzunare luminiţe de ceară 
pe cari le lipeam de marginea mesei 
din mijlocul odăiei.

Era o noapte lină, înstelată, dar’ 
pustie ca inimile noastre.

Am căutat în pod o lădiţă în care 
ţineam instrumente pentru viie şi pe 
care o avusesem drept giamantan când 
eram student la Blaj. Nu lăcomise ni
meni la ea. Am pregătit-o, ca în ea 
să aşezăm pe micul nostru ângeraş când 
îşi va da sufletul. Luasem şi pe Nemeşu 
cu noi. El se culcase în podul şurei şi 
a dormit. Oătră ziuă vine la mine şi 
îmi spune, că a visat că curtea noastră 
e  încunj urată de kossuthieni. M’am 
înfiorat... Mititelul muribund respira din 
ce în ce mai scurt, — cum licăreşte o 
luminiţă care se stînge. »Acasă, acasă«, 
repeta suspinând mama voastră — cu
vintele lui din urmă.

Se revărsa de zori. Ângerii sünt 
aşteptaţi în ceri

—- Aşa a ajuns şi steluţa noastră 
Petre, — zise mama voastră.

Luminiţa ardea ! Anciu mai avea 
câteva momente şi sbura la ceruri...

Zdrobit de jale şi amar, es până 
în curte.

Se vedea deja binişor. Vreau să 
mai dau fân lui Kedves, care e legat de 
dudul de lângă pivniţă. Privesc spre 
poarta dinspre drum. E încunjurată 
curtea de kossuthieni, călări toţi, şi cu 
chipiuri roşii. Era să strig. Dar’ mă 
reculeg, întru repede în casă, spun ma
mei voastre să iee copila şi pe Raveca 
şi să plece tiptil după mine. Am să iau 
pe din dos calea spre vale, cu Kedves, 
şi o luăm pe vale în sus. Din vale eu 
plec pe calea bătută, ear’ mama voastră 
cu copiliţa şi Raveca pe vale, prin apă.

Am plecat, şi Anciu era în agonie...
Eu când am ajuns în grâu, dea

supra satului, aud strigând:
— Álj meg oláh pap (stăi popă 

valah)! Alj meg tribunus (stăi tribu- 
nule!)

Şi răsună în urma mea vre-o zece 
împuşcături, dintre cari una îmi ia pă
lăria. Kedves ager, şi dresat, o ia cu 
mine spre apus; sare cu mine peste o 
poartă înaltă. Alte împuşcături, cari 
apoi nu se mai sfîrşeau. Kedves se 
urcă pe stânci, se coboară prin abisuri, 
cu o isteţime ne mai pomenită. Ajungem 
la o prăpastie. Focurile husarilor nu 
mai încetau. Kedves sboará cu mine 
peste prăpastie, şi ajungem în tufiş. 
Kossuthienii ne-au perdut urma; am 
scăpat! Am scăpat, fără pălărie, fără 
puşcă şi fără aripele hainei mele lungi.

Mama voastră cu Raveca ajungând 
la grâu, unde au tras focuri Ungurii 

i după mine, ne mai putând de picioare, 
s’au aşezat pe mal. O fină a noastră, 
o femeie de peste vale, vine să-’i aducă 
naşă-si puţină apă de beut. Abia trece 
valea, în braţe cu un băieţel şi trei 
gloanţe o doboară la pământ. Mama 
voastră a ţipat:

— Jaj Istenem (vai, Dumnezeule!)
Şi a leşinat,

Ori-ce efect îşi are causa sa, şi ca 
ső poţi judeca la efect, trebue sé cu
noşti causa în toate nuanţele ei; putem 
noi sé acceptăm în principiu multe lu
cruri bune şi folositoare, dar’ nu e re- 
sonabil a ţină morţiş la ele şi atunci, 
când e exchisă posibilitatea de a ajunge 
la un resultat positiv; în asemenea ca
şuri a-’ţi consuma puterile disponibile e 
o absurditate. Dee bunul Dumnezeu, 
ca schimbarea aceasta de idei sé nască 
o pornire mai sănătoasă şi în sînul in
teligenţei de aici, şi sé fie un memento 
de bun augur pentru obştea românească. 
Voiu fi vesel şi atunci, când s’ar pute 
zice, că chiar sângerând eu şi căzând 
jertfă tovărăşiei mele nepermise — pe 
aceste ruine s’ar ridica stindardul unei 
vieţi sociale româneşti mai intimă, mai 
puţin separatistică şi de un croiu mai 
puţin modernisat, ear’ eu dorind ca se 
ştii, die Orădane, că eu nefiind autorisat 
a vorbi în numele celoralalţi câţiva Ro
mâni atinşi în corespondenţa d-tale, în 
cele expuse am ţinut sé-’mi legitimez 
numai ţinuta mea. Apoi »Dixi et şal
vari animam meam«.

Or. Gavril Cosma,
advocat.

(Urmare).

Pentru-ca pe deplin înţeleşi sé fim, 
eată cum contemplăm noi fiecare din 
aceste feluri de însoţiri:

Magazinele de bucate. Scopul 
lor sé fie, ca sătenii în cas de lipsă sé 
capete bucate ieftine şi astfel sé scape 
de uşurări. Sé aibă sămânţă curată şi 
ieftină şi astfel sé nu fie necesitaţi a se 
îngloda în împrumuturi scumpe. Şi în 
fine, ca după bucatele date în însoţire 
să primească un câştig convenabil şi 
cinstit.

Capitalul trebuincios se adună din 
cotisaţiunile membrilor.

Partea de avere cu care se anga
jează fiecare membru la afacerile înso- 
ţirei — numită cuotă sau misă — se 
poate fixa în bucate (d. e. 5 feldere — 
1 hectolitru — sau 2—3 hl.), dar’ mai 
bine este dacă această cantitate de bu
cate în statute se fixează în bani după 
cursul bucatelor. Un membru poate sub
scrie mai multe cuote, dar’ pentru în
cunj urarea omnipotenţei personale nu 
strică dacă se fixează şi maximul cuo- 
telor ce pot fi subscrise de un membru. 
Bucatele astfel adunate se dau împru
mut la cei lipsiţi pe lângă camătă co- 
răspunzătoăre. Dacă însoţirea ţine de 
bine să-'şi lărgească cercul de activitate, 
poate să ridice pe firma ei o anumită 
sumă de bani, cu care la timp potrivit 
(după secere, după culesul cucuruzului, 
când bucatele sünt mai ieftine) să cum
pere dela membrii ei bucate, pentru-ca 
sé aibă ce să împrumute când sătenii 
sünt lipsiţi sau să şi vândă cu bani, dacă 
consumenţii astfel ar cere.

Ajunsă însoţirea în acest stadiu, 
uşor se preface din magazin în însoţire 
de valorisarea bucatelor.

însoţirile de consum au de
scop să pună la disposiţia sătenilor 
mărfuri bune şi solide pe lângă preţuri 
cinstite şi chiar şi moderate şi prin acea
sta să facă mai ieftin traiul şi să dee 
sătenilor posibilitatea să-’şi micşoreze 
cheltuelile şi să-’şi mărească averea.

Capitalul şi la aceste însoţiri se 
adună din cuotele membrilor, fixate în 
bani, cu care se procură mărfurile ne
cesare.

La înfiinţarea însoţirilor de con
sum însă înainte de toate de lipsă este, 
ca să avem cel puţin un bărbat cinstit, 
care să fie cât decât versat în afacerile 
de negustorie. Totdeauna dar’ la înso
ţirile aceste să avem de mai nainte de
signată persoana care să fie conducăto
rul practic al prăvăliei susţinute de în
soţire. Asemenea să studiăm bine îna
inte capabilitatea de consumaţiune a lo
cuitorilor din comună respective şi co
munele învecinate şi numai dacă circulaţia 
provenită din consumaţiile aproximative 
va fi atât de mare, ca să acopere spe
sele de administraţie, numai în caşul 
acela se alcătuim însoţirea de consum. 
La promisiunile ce le facem referitor la 
preţul mărfurilor asemenea să fim reali: 
să nu promitem mai mult decât îngă
duie negoţul cinstit şi concurenţa sănă- '
toasă. i*

însoţirile de credit. Dat fiind 
că cele aproape 80 bănci româneşti, ce 
le avem satisfac pe deplin trebuinţele 
de credit ale poporului nostru, împăr- j 
ţite fiind pe întreg teritorul locuit de 
Români, s’ar crede, că însoţirile de cre
dit la sate ar fi de prisos sau cel puţin 
ar fi o contra - acţiune pentru băncile 
noastre. Noi credem, că tocmai în fo
losul băncilor noastre ar fi şi peste tot 
că astfel de însoţiri ar fi cât se poate 
de folositoare.

Pentru băncile noastre ar fi folo
sitoare aceste însoţiri, pentru-că prin ele 
băncile ar scăpa de clientela dubie şi 
rea, dat fiind că noi astfel contemplăm 
aceste însoţiri, ca ele să fie un fel de 
agenţi solizi pentru băncile româneşti, 
să fie un canal curat de scurgere pen
tru creditele acordate de băncile noa
stre sătenilor noştri. Şi activitatea băn
cilor noastre încă nu ar fi stânjinită, dat 
fiind că ele (băncile) ar fi unicul şi pri
mul isvor de bani pentru aceste în- 

I soţiri.
Pentru săteni apoi însoţirile ar fi 

I de un nespus folos, pentru-că le-ar pune 
i la disposiţie directă creditele mai mici 

necesare, scăpându-’i astfel de spesele 
grozave ce le au acum până ajung la 
băncile dela oraşe. ’I-ar deda apoi la 
economisare, creându-le prin cuotisa- 
ţiunile săptămânale (din care în un anu
mit număr de ani ar ave cuota întreagă) 
şi prin depunerile mici un capital în
semnat.

(Va urma).

Raveca se ascunse după roata unei 
mori apropiate, împreună cu morarul 
Nicolae Vlad.

Ungurii au trecut pe lângă mama 
voastră leşinată, îmbrăcată într’o haină 
de stambă, neagră cu roşu, la modă 
pe atunci; şi a zis unul din husari 
trecând:

— Ne bántsd, mert magyar (nu 
atingeţi, e Unguroaică)!

Ei trec înainte în galop, strigând 
mereu: >Álj meg oláh pap*l... Ear’ 
dela o vreme să întorc neputându-mă 
urmări peste prăpastia pe care a sărit-o 
Kedves cu mine.

în rîndul acela husarii omorîseră 
vre-o 30 de oameni, cari se întorseseră 
prin sate ca să-’şi mai vadă de casă.

Nicolae Vlad eşind din ascunzătoare, 
după retragerea husarilor, s’a dus la 
mama voastră, a deşteptat-o, a dat fe
tiţa Ravechei în braţe şi a luat pe mama 
de braţ:

•— Vină, mă rog, doamnă preoteasă, 
— ’i-a zis el, — că te duc eu până la Ce
tate, unde îi găsim pe toţi.

— Dar’ popa? Soţul meu? Vai de 
mine, şi el e mort? — îl întreabă mama 
voastră eu spaimă.

— Nu, doamnă preoteasă, nu ’l-au 
ajuns, a scăpat.

Pe înserate ei ajung la Cetate.
Moşul vostru, ca să ne mai scoată 

din aerul înfundat al peşterei, pregă
tise paturi afară, în car şi sub car. So
seşte mama voastră adusă de Nicolae 
Vlad, şi moşul o primeşte plângând, şi 
îi spune că a venit ştirea că pe mine 
m’ar fi împuşcat Ungurii. Era un plâns 
sgomotos, când eu es dintr’o margine 
a pădurei, cu viteazul meu Kedves...

j Dela curtea română.
!

Joi, 20 Aprilie, aniversarea naşte- 
roi M. S. Regelui şi a plebiscitului, la 
orele 101/, dimineaţa s’a oficiat de cătră 
P. S. S. Metropolitul-Primat în sf. bise
rică a metropoliei un Te-Deum, la care 
au asistat: dl preşedinte al consiliului 
de miniştri împreună cu toţi domnii mi
niştri, domnii preşedinţi ai corpurilor le- 

I giuitoare, înaltele curţi de cassaţie şi de 
compturi, mai mulţi domni senatori şi 
deputaţi, primarul capitalei, curţile şi 
tribunalele, casele civile şi militare re- 

; gale şi princiare, înalţi funcţionari ai 
I statului, domnii oficeri generali şi su

periori aflaţi în garnisoană, precum şi 
diferite notabilităţi.

O gardă de onoare, compusă din 
o companie din regimentul L geniu, cu 
drapel şi musică, era aşezată în faţa bi- 

I sericei.
M. S. Regele a primit în urmă la 

palat consiliul de miniştri, în numele că
ruia dl Sturdza aduse Suveranului fe
licitări pentru aniversarea acestei zile, 
zicend:

Sire !
»Zi de sărbătoare şi de fericire este 

ziua de 20 Aprilie pentru toată sufla
rea românească — ziua naşterei Maie- 
stăţei Voastre, strîns legată de ziua în 
care poporul român, în grele împreju
rări şi într’un puternic avânt, V’a ales 
Domn al României.

»Astăzi împliniţi şese decenii ai 
vieţei Voastre, din cari treizeci-şi-trei de 
ani ’i-aţi consacrat pentru a întemeia 
regatul şi pentru a-’i da o eră de pro
păşire şi de prosperitate necunoscută 
nouă până acum.

»în aceşti treizeci-şi-trei de ani 
mâna atotputernicului a veghiat asupra 
poporului român, ca alesul lui să fie un 
bărbat la înălţimea dificultăţilor situa
ţi unei şi a speranţelor puse într’însul, 
— a veghiat asupra Maiestăţei Voastre, 
ca să devină realitatea cea mai strălu
cită cuvintele ce aţi trimis din Turnul- 
Severin prin firul electric în capitala 
Voastră, în momentul când în 1866 pu
neaţi piciorul pe pământul patriei. Aţi 
trimis atunci aceste nobile cuvinte: 
»Adresez rugăciunile mele cerului, ca 
sé-’mi ajute a îndeplini cu demnitate 
marea şi frumoasa misiune ce prove- 
dinţa 'mi-a impus*. Cerul a ajutat Ma
iestăţei Voastre îndeplinirea giganticei 
datorii ce aţi luat asupra-Vă: dar’ a aju
tat şi poporului român să-’şi încordeze 
puterile şi virtuţile sale în timp de pace 
şi în timp de răsboiu, ca astfel cu voinţe 
şi munci unite să se înalţe edificiul de 
care cu toţii súntem astăzi mândri.

»Cu inimi recunoscătoare Vă adu
cem, Sire, felicitările noastre în această 
zi frumoasă şi depunem la picioarele 
Voastre omajiile de respect şi de devo
tament ale ţărei întregi. Urăm, ca Dum

nezeu să Vă dee încă un lung şir de 
ani, plini de sănătate şi de bucurii su
fleteşti, ca să conduceţi mai departe cu 
înţelepciune şi vigoare destinele rega
tului.

»Să trăiţi Maiestatea Voastră!
»Să trăească Maiestatea Sa Regina, 

Preagraţioasa noastră Doamnă!
»Să trăească Principele Ferdinand 

şi Principesa Maria cu gingaşii lor co
pii Principele Carol şi Principesa Elisa
beta«.

M. S. Regele a binevoit a exprima 
viile Sale mulţumiri pentru călduroa
sele urări ce ’i-se aduceau cu această 
ocasie.

Apoi Maiestatea Sa a primit felici
tările casei Sale civile şi militare.

în aceeaşi zi s’a celebrat asemenea 
un Te-Deum la catedrala sfântul Iosif 
şi la biserica evangelică, unde se afla 
faţă câte un adjutant al M. S. Regelui.

Cu această ocasiune augustul Su
veran a primit nenumărate telegrame de 
felicitări, atât din ţeară, cât şi din străi
nătate. In capitală un mare număr de 
persoane s’au grăbit a exprima felicită
rile lor prin înscrieri la palat

Toată ziua oraşul a fost împodo
bit cu steaguri.

Cbestiuai şcolare.
Oe pe Jiu.

— 22 Aprilie n.
în 18 Aprilie st. n. subinspectorul reg. 

din Deva, Dr. Vilt, însoţit de vrednicul prot. 
tractual Stefan Rădic a visitat scoalele noastreI
gr.-cat. din Jiu, şi a examinat băieţii, punân- 
du-le întrebări din toate studiile. Sünt con
vins că a fost satisfăcut cu progresul.

Examenele finale se vor ţină în toate 
comunele sub conducerea protopopului Rădic 
din Petroşeni. Va participa şi reverendisimul 
domn canonic din Lugoj Boroşiu, în calitate 
de inspector şcolar, având interes de a vedâ 
în persoană progresul ce pot arăta învăţătorii 
noştri din acest tract.

Examenele se vor ţină pe cum urmează: 
Petros în 27 Maiu înainte de ameazi. Meri- 
şor în 27 Maiu d. a. Iscroni în 29 Maiu 
în. a. Coroieşdi în 29 Maiu d. a. Lupeni în 
31 Maiu în. a. Paroşeni în 31 Maiu d. a. 
Barbat.-sup. în 1 Iunie în. a. Uricani în 1 
Iunie d. a. Câmpu-lui-Neag în 2 Iunie în. a.

învăţătorilor li-se recomandă a fi pregă
tiţi cu: conspect despre materialul percurs; 
protocol de clasificare; arătarea tabelară.

Părinţii pruncilor, membrii senatului 
şcolar şi alţi onoraţiori, să se învite la examen, 
având a se presenta în vestminte de săr
bătoare.

Ear’ învăţătorii să participe la examenele 
din comunele învecinate. Q,

Cronica siló i
S ib iiu , 25 Aprilie n.

„Vlădeasa“, institut de credit şi 
economii, societate pe acţiuni în  B.- 
Huedin, în adunarea generală din 2 
Martie a hotârît să-’şi duplice capitalul 
social de 70.000 coroane. Spre acest 
scop direcţiunea institutului a deschis 
subscripţiune pentru a doua emisiune 
de acţiuni (700) cu termin până la 1 Sep
temvrie 1899. Preţul unei acţiuni pentru 
acţionarii vechi (cari la subscriere vor 
avă preferinţă) este 100 cor., ear’ pentru 
neacţionari 106 cor. plus 2 cor. taxa 
de subscriere. Preţul acţiunilor se poate 
plăti în 6 rate: la subscriere 10°/0, în 
1 Decemvrie 1899, 1 Martie, 1 Iunie, 
1 Septemvrie şi 1 Decemvrie 1900 câte 
20°/o, respective 10°/# ca rată ultimă.

O listă de subscriere se află de
pusă şi la redacţiunea Iribunei, unde 
doritorii de a subscrie acţiuni pot afla 
în detail condiţiunile.

Congregaţia de prim ăvară a co
m itatului Braşov este convocată pe 29 
Aprilie st. n., la 9 ore a. m., în casa sfa
tului. La ordinea zilei va fi, între al
tele, alegerea unui asesor la sedria 
orfanală şi a protopretorului în cercul 
de sus al Braşovului.

*
Donaţiune regală. M. Sa Regele 

Carol a donat Bibliotecei-Urechiă splen
didul volum scris de Bâchelin despre 
galeriile artistice dela castelul Peleş şi 
palatul regal.

România la exposiţia din Paris.
Cetim în gazetele din România, că s’au 
început deja lucrările pentru construirea 
marelui pavilon român la exposiţia din 
Paris dela 1900. Architectul Formige, 
autor al planurilor, a fost să suprave
gheze lucrările.

*
Şedinţă festivă. »Societatea de 

lectură a tinerimei dela institutul peda- 
gogico-teologic ort. rom. din Arad« in
vită la şedinţa festivă, ce se va ţine la 
Dumineca Tomei, în 25 Aprilie (7 Maiu) 
1899, în sala cea mare a seminarului, 
începutul la 6 ore seara. în numele 
societăţei: Aurel Crăciunescu, vicepreşe
dinte; Lazar Vraciu, secretar. Ofertele
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benevole în favorul bibliotecei se pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
calea publicităţei.

P r o g r a m a :  1. »Christos a înviat«, cor 
bărbătesc. 2. »Cuvânt de deschidere«, rostit de 
vicepreşedintele societăţei Aurel Crăciunescu, 
cler. c. III . 3. »Sorioarei mele«, cor b ărb , de 
I. Costescu. 4. »Religiunea în vieaţă«, diserta- 
ţiune de I  Oărpinişean, cl. c. I I I . 5. »Potpuriu« 
din opereta »Craiu nou«, de C. G. Porumbescu, . 
exec. de ped. c. IV .: A. Drimba v. I., D. Olariu I 
▼. II., M. Dragoş violă şi Trifon Lugojan, prof. 
cello. 6. »Despărţire«, cor b ă rb , de T. Lugo- , 
jan. 7. »Fragment din Satira III.«, de M. Emi- j 
nescu, deci. de I. Iercoşan, cl. c. II. 8. »Primă
vara« şi »Puişorul«, coruri bărb., de I  Costescu.
9. »Creştinismul în  educaţiune«, de M. Dragoş, 
ped. c. IV. 10. »Din şezătoare, cor bărb., de I. 
Vidu. 11. »Sandu Napoilă«, monolog de V. Ale
xandri, pred. de I. Furdian, ped. c. IV. 12. ;
»Marş«, exec. de orchestra seminarială.* *

Din Visag (în Bănat) ni-se scrie cu 
datul 22 Aprilie n .: Astăzi, la orele 11l/* 
a. m. din negrije a erupt focul în casa 
unui econom. ’I-au ars toate cele, aseme
nea şi casa şi superedificatele altui ve
cin, din cari nimic nu s’a mai putut 
scăpa, nimicind totul dimpreună cu o 
vacă cu viţăl. Ours-au oamenii din toate 
stradele strigând după »spritz« (pumpa 
de apă), dar’ acela zăcea la umbră la 
casa comunală, de oare-ce stăpânirea, 
după-ce a tras de pe pielea bietului po
por cele 900 fl. pentru acel instrument 
nepracticabil, se îndestuleşte dacă-’l 
vede, ne mai îngrijindu-se mai departe 
dacă acela e bun sau nu! Aşteaptă 
doar’ ca se mai sosească rîndul stoar- 
cerei altor 900 fl., căci Tarnoczy doar’
mai trăeşte. —c.—*

Tunuri noue în armata română.
Căpitanul Husson a ţinut Sâmbătă la 
arsenalul armatei o conferenţă asupra 
tunului sistem Creusot, despre care se 
crede că va fi superior celorlalte tunuri 
cu cari s’au făcut experimente până 
acum. Unul din tunurile Creusot a fost 
comandat la Bucureşti spre a se face 
cu el experimente.

La tunurile în folosinţă deja, după- 
cum vestesc ziarele, se va adopta înăl
ţătorul cremalieră şi darea focului cu 
capsă percurtor.

*
C oncura. Este escris concurs pentru po

stul de paroch gr.-or. în Ohaba-serbească, prot. 
Lipovei, diecesa Aradului.

Emolumentele s ü n t: Folosirea unei sesiuni 
parochiale, stola şi birul usuat dela 170 de nu
mere, o grădină de 800 m. şi locuinţă liberă în 
casa parochială. Computat în  bani face la 540 
fl. v. a. anual.

Cererile se trim it dlui Voicu Hamsea în 
Lipova. Termin 30 zile.

*
Urme romane în comitatul Alba. 

în comuna Doboz din comitatul Albei- 
Regale cu ocasiunea unei săpări în cur
tea proprietarului Elek s’a aflat un cos
ciug de peatră de pe timpul Romanilor, 
în el un schelet de om. Capul schele
tului e întreg, sub el se află câteva ci
fre romane. La capătul dinspre sud al 
sarcofagului s’au aflat rămăşiţele unei 
statue de peatră.

Vitriol în loc de rum a beut din 
neatenţiune băiatul de 14 ani Grünbaum 
Adolf din Jászberény. După scurtă ago
nie nenorocitul a murit.

*
Al doilea turn Eiffel se va ridica 

nu peste mult în Londra, având să fie 
cu mult mai înalt decât turnul Eiffel 
din Paris. Se zice, că acest turn se ri
dică în scopul de a instala pe el o sta
ţiune telegrafică sistem Marconi şi a 
întreţine astfel legătura cu Parisul. Mo
tivul acesta nu e însă plausibil, pentru- 
că invenţiunea lui Marconi, dacă numai 
de pe colosuri de acestea ar pută func
ţiona cu succes, atunci puţină rentabi
litate are; va fi chiar mai scumpă de
cât telegraf area cu ajutorul cablurilor 
submarine. Motivul adevărat al clădirei 
acestui turn s’ar pute afla doar’ mai 
curând în speculaţiuni do gheşeft şi în 
orgoliul naţional al Englezilor. Revista 
»Electrician«, care de prima-dată a lan
sat ştirea, adaugă şi ea următoarea ob
servare: »A clădi turnuri pe seama sta
ţiunilor telegrafice sistem Marconi, ar fi 
o nebunie tocmai aşa de mare, ca-şi- 
cum a da foc unei case, pentru-ca la 
jăratecul astfel produs să frigem slănină«.

*
Incendiuri în România. în tîrgu- 

şorul Domachi din România a fost Mer
curi după ameazi un mare incendiu, mi
stuind toate clădirile afară de şcoala de 
băieţi şi casa primarului.

în aceeaşi zi a fost incendiu şi în 
satul Scobălţeni, căzând pradă flăcări
lor patrusprăzece case.

în satul Hiliţa (judeţul Vasluiu) 
au ars 43 case. Au rămas fără adăpost 
28 familii cu 138 suflete.

în Mesteacăn (Peatra-Neamţ) ard 
de mai multe zile pădurile răzeşilor, 
ameninţând cu incendiare şi pădurile 
statului. #

California e numită »Regina mireselor«. 
Peţitori însă va avă destui şi după 
vestea rea ce ’i-s’a scos, căci are o zestre 
de mai multe milioane dolari. E inte
resant, că în California nu este obiceiu 
de a da îndărăt inelele de logodnă, ca
dourile şi scrisorile. Astfel »Regina mi
reselor« are deja un museu întreg de 
asemenea obiecte. *

Oraş suteran. Reuniunea Germa
nilor stabiliţi în Atena a făcut săpături 
pe insula Paros, ca să afle urmele vechei 
cetăţi, unde odinioară Miltiades, fiiul lui 
Ciinon, zădarnic a luptat, căci grav rănit 
a fost constrîns să se departă cu oastea 
de sub murii cetăţei. Săpăturile au dat 
resultaţ bun, căci s’au aflat ruinele ce- 
tăţei. în jurul oraşului era tras mur 
duplu din peatră cioplită, ear’ teritorul 
dintre muri era umplut cu pământ. în 
cetate curgea un isvor a cărui apă se 
aduna într’un admirabil basin de mar
moră. în jurul basinului sünt cabine, 
ear’ în curtea de lângă el e un altar, 
ridicat în onoarea lui Esculap. Din ace
stea se poate deduce, că în epoca de 
glorie a Elinilor acolo a fost stabiliment 
de băi. Afară, de acestea s’au aflat multe 
obiecte de artă ; o mulţime de statue 
prăvălite, între cari cea mai interesantă 
e statua-torso (numai trunchiul trupului) 
a lui Apollo. în stâncă sünt caverne, 
în ele grupe alegorice, provăzute cu di
ferite inscripţiuni. Tot atâtea mărturii 
despre gloria vremurilor apuse.

*
Averea cerşitorului. în Saint-Gilles 

(lângă Bruxella) zilele trecute a murit 
un cerşitor bătrân. îl cunoşteau toţi 
băieţii orăşelului şi-’l miluiau cu toţii 
cu mic cu mare, ear’ când s’a bolnăvit, 
îngrijirea medicală ’i-a dat-o oraşul, căci 
sărmanul bătrân nu avea nimic. Ou toate 
acestea se şoptea, că bătrânul are bani 
mulţi. Rudeniile lui, luându-se după şoap
tele oamenilor, au căutat cu deamănun- 
tul locuiţa cerşitorului, dar’ n’au aflat 
nimic. Un nepot însă nu s’a mulţumit 
cu resultatul, ci după moartea cerşito
rului a mai căutat odată prin fosta lo
cuinţă şi într’o ţeve de cuptor, care era 
plină de funingine şi de cenuşă, a aflat 
un libel extrădat dela banca din Bru
xella pe numele cerşitorului. Libelul 
atesta, că cerşitorul are depuşi la bancă 
500.000 franci. •

Ş tir i  m â n u ite . Prinţul Mihail Wolkowsky, 
mareşalul de curte al Ţarului, a sosit Sâmbătă 
la Viena.

— în  Paulişul-vechiu, ţăranul Francisc 
Tóth s’a spânzurat. Causa nu se ştie.

— în  Lupeşti, nevasta zilerului Dumitru 
Marc ’şi-a făcut moarte prin  otravă Causa e tra
iul rău cu bărbatul.

— Suderm ann  Hermann, scriitor german, 
s’a îmbolnăvit în  aprindere de plămâni. ’L-au 
transportat în sanatoriu.

V IA ŢA  SOCIALA.
Din Sătmar.

Producţiune teatrală şi petrecere 
poporală va aranja tinerimea română 
din Madaras (Sătmar), la 1 Maiu st. n. 
1899. Preţul de intrare: pentru per
soana 50 cr., de familie 1 fl. 20 cr. în
ceputul la 4 ore d. m. Se va preda 
piesa: »Mâţa cu clopot«, comedie în
tr’un act de Iosif Vulcan.

P e rs o a n e le :
Chirilă, Chitor: George Jurja; Pe- 

laghia, soţia lui: Ana Szilágyi; Rafila 
dăscăliţa: Ana Terebeşi; Ilisie, absol
vent de preparandie: Vasiliu Papp; 
Madreana, fată: Teresia Kovács; Pinte- 
naş, crîsnic: Vasiliu Banc; Moş Terülte: 
Demetriu Cuc; Moş Luca: Deinetriu 
Banc; Un om din popor: George Dani.

Din Hodac-Ibăneşti.
Representaţiune teatrală urinată de 

dans va aranja inteligenţa din Hodac- 
Ibăneşti, Luni, la 1 Maiu st. n. 1899, în 
localul şcoalei gr.-cat.

Preţul în trăre i: de persoană 80 c r . ; de 
familie 1 fl. 20 cr. începutul la 6 ore p. m. 
Venitul curat este destinat pentru înfiinţarea 
unei biblioteci poporale  în Hodac. Nß. Prea 
stimaţii oaspeţi sünt avisaţi la provisiunea pro» 
prie. De beutură bună se va îngriji comitetul 
aranjator.

Din JHfaţey.
O representaţie teatrală se va 

aranja în 6 Maiu st. n. a. c., în sala ho
telului »Mielul de aur« din Haţeg. în
ceputul la 8 ore seara.

Venitul curat este destinat pentru »Reu
niunea română de cântări din Haţeg«. Preţul 
de in trare: locul I. 1 fl., locul II. 10 cr. şi locul 
III. 60 cr., parter 50 cr. După representaţie 
dans.

Regina mireselor. în oraşul Los- 
Angelos din California se află o tinără 
şi frumoasă domnişoară, în etate de 20 
ani, care până acum de şeptesprăzece- 
ori a fost logodită, dar’ înainte de a se 
cununa întotdeauna s ’a certat cu mi
rele şi a stricat logodna. Domnişoarele 
din Los-Angelos, cari n’au avut fericirea 
de a pute fi măcar odată mirese, o in
vidiază grozav şi o batjocoresc. în toată

P O S T A  R ED  A C Ţ IU N E !

.Hired. Nu se poate publica; nu e la ní
vóul modern al poesiei.

I»r. A. P o p  în B. H . Poţi comanda la 
librăria noastră care îţi procură ori-ce carte. 
Costă ni-se pare 4 lei

T R I B U N A

£ribuqa f  iterară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

„Reserva“ este titlul unui frumos 
volum ştientific, ce ni-a sosit. El cu
prinde, pe 138 pagini tesa. pentru li
cenţă în drept a simpaticului tinăr Ig. 
Mircea, unul din cunoscuţii fraţii Mircea, 
proprietarii marelui stabiliment dela 
»Carul cu herei, din Bucureşti. Aceşti 
fraţi, do origine dela noi din comuna 
Caţa, au dat cel mai strălucit exemplu 
de ce poate face străduinţa de fer. Adu
când la renume bereria numită »Carul cu 
bere«, prin munca lor devotată, au ajuns, 
de ’şi-au zidit acum local propriu »Ca
rului cu bere«, un palat care cu vred
nicie poate sta în München ori Berlin, 
ca bererie modernă. Ardeleanul care 
ajunge în Bucureşti simte o adevărată 
satisfacţie sufletească văzând acest splen
did local.

Cel mai tinăr dintre fraţii Mircea, 
pe lângă comerciul cu bere a cultivat 
paralel ştiinţele juridice, în cari a luat 
censura. Volumul ce avem în faţă e 
dovadă de seriositatea, cu care a pro- 
fundat studiul seu, pe care ’l-au censu- 
rat şi aprobat profesori universitari ca 
Şendrea, Danillopolu, Tocilescu, Stelian, 
Basilescu, Ursian şi Disescu, noul mini
stru al justiţiei.

Opul este dedicat »scumpului meu 
frate ÎNiculae Mircea, în semn de recu
noştinţă pentru imensele sacrificii ce a 
făcut pentru mine«, cum şi celorlalţi 
fraţi ai sei.

însemnăm că dl Mircea este unul 
dintre întemeietorii soc. »Frăţia« a Ro
mânilor din Caţa, şi poartă tot intere
sul compatrioţilor sei.

*
„Noua rev is tă  rom ănă(‘ va fi nu

mele unei reviste literare-politice, pe 
care dl Rădulescu-Motru, profesor în 
Bucureşti, o va eda cu începere dela 1 
Ianuarie 1900. Revista va apără la 1 
şi 15 a fiecărei luni, va fi concepută 
după modelul revistelor mari apusene 
şi va fi deschisă tuturor scriitorilor de 
valoare.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 1 

dă în materie de literatură juridică o 1 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de Hee
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţio 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept

» L IG A  R O M Â N Ă «  D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R « .

»Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor*. :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’u scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţoi.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si- j 
gur ca lucrarea dlui Romanus să fio ; 
preţuită pretutindenea. Mai ales ine- J 
în România, unde trecutul chestiei t*asn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De I 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- , 
derea şi căldura, ca pe unica carto cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale. i

La »Tip o g ra f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironeseu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrătirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorian u ...................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Oi-

rillo . . ...............................
Sérba oficerilor. De C. Dinii treseu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de O. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ........................................... i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . j
Singurătatea. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Aluli*

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. H oră de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen 

tru voce şi piano de E rnest I. Ale
x a n d r c s c u ...................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D._ Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Pascliill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emineseu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Pascliill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

y  Domeier. Soirăes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .

fl. 1—

„ - .5 0

„ - .7 5

„ - .5 0

„ - .5 0

„ - .5 0  
„ - .5 0  
„ -.2 5  
„ —.25 
„ - .2 5  
„ - .5 0

„ L - 
» —-»0 
,, 1.- 
„ -.7 5

„ L -
- .7 5

-.7 5

—.25

, 1.-
, 50.— 
, 50.— 
,7 5 . -  
, 50.— 
, .50
, - .7 5

—.50
—.50

—.75

- .5 0
.50

—.50
—.75

.40

,50

—.50

1.—
—.75

-.5 0

50—
1.50

-.5 0
—.50

- .5 0
—.40
-.5 0

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumă.

N o s i ţ i  î n  $ $ i t > i i u .
La 25 Aprilie n. 1899.

Hotel •Ím pératul R om anilor«.* Totisv, oia* 
jo r din Budapesta; W ertepracht, oficial din Bra
şov ; Dr. Isac din Sebeşul-săsesc, Dr. Micu cu 
soţia din Făgăraş, advocaţi; Löw, preot din 
Maniersch; Popescu, cassar de bancă din Re* 
ghinul-săsesc ; Frankl, Kerger, din Viena ; Stefa* 
novici, Vigner, din B udapesta; Sepnitzer din 
Cilii; Flagner din Cohalm, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«.* Gurianu cu soţia din 
Rîu-Vadului; Cernescu din Craiova, economi; 
Weiss din Budapesta; Hainal din Cluj, comer* 
cianţi.

Hotel »M eitzer*: Tyrion cu soţia, proprie
tar din Corna; Miclea cu soţia, adm inistrator 
din Roşia-săs.; Medrea, locotenent din Orăştie; 
Blesi, preot din Laslăul-m ic: Meodţ, notar, J u 
raţi, jude, din Caţa.

Hotel *Habermann<: Ienciu, notar din 
Fofeldea; Popescu, Bosera, din Călimăneşti, co
mercianţi.

1

pentru Mrbaji, în Cluj.
Am onoare a aduce la cuno 

ştinţa publicului român, că am des
chis în Cluj, strada Proinenăzei 
(Sétatér) nr. 2
Un atelier de croitorie

pentru bărbaţi.
Fiind provăzut cu toate stofele 

de modă, din ţeară şi străinătate, 
mă aflu în plăcuta posiţie, de a 
pute satisface chiar şi celor mai 
înalte recerinţo moderne.

, MÖ voiu strădui întotdeauna 
prin lucru solid, cu preţuri mode
rate, a mulţumi pe toţi domnii, cari 
vor binevoi a mc onora cu coman
dele lor preţuite.

Cu profundă stim ă :
[141] 1 -4  N i c o l a u  M o l d o v a n ,

croitor.

i

Kórsa da mărforl din Bndapesta dela 22 Aprilie o. 1899

S e m in ţe | i
J s .

P re ţu l pe r 
100 chilogr. s l3«R3 *h

sa ,

P re ţu l per 
100 ch ilogr.

d«U până dela p ân ă

G r â u
Bănăţenesc nou 76 °.<>0 9. - 76 9.— 9 30
Grâu d e  Tisa „ 75 91) <‘.20 76 9.25 10.B
Grâu de Posta „ 76 8 95 00 76 9 1 0.15
Grâu de Alba-Reg.,, 75 9 — 9 15 76 9 15 9.25

19 ii BăcÎcîi f) 75 895 9.— •6 9 — 9.05
Grâu u n g .  de Nord .. 75 - 76 — —.—

SSminţe 
vechi ori uoue Soiul Cualitstea 

per hect.
re, ul per 

U»0 chilogr.
dela pânâ

Săcară prima 7u-- T i ~7.0 7.115
Orz de nutreţ 60--62 6.29 6.25

n de vinars 62 —64 6.40 7.60
n de bere 64 -66 7.40 8 60

Ovös 5Ö--41 4 65 4.70
Cucuruz (porumb) bânâţ. 5.55 5 60

de alt soia 5.50 5.55
Meiu 11 50 12 85
Hrişcă 4.95 4 60

Grâu Mart -Apr. l .15 li 1.26
O fl Sept.-Oct. i? 850 feO 8.62

ţj g Cucuruz Main-Iun. î l 55 6.56
fr! * _ M lolie-Aug. Mg -- --- a g —

a Ovős Mart.-Apr, 6 81 6.86
n Oct. (X — ,-- Cu --

rodnote dívom© 8 o i u

Să», de trif.
91

Oleu de rap. 
Una. de porc*

n
Slănină

Séu
Prune
Lictar

n
Miere

»
Ceară

Lucemă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
deia ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Our» ui

doi» până

5250

49.60

63

60

» 50.— Dir 25 Aprilie n. 1899.
)) - .5 0 Hărtfe-monstă română Comp. 9.47 vând 951

Lire turceşti . . »* --.---- ■
19 - .7 5 imperiali (16 U* aur) 

Ruble ruseşti 100 â .
* It 

n
19.02

127—
n 19.10

128—
V - .5 0 G a lb e n i ................... r 562 B 6 67
V 1.— Napoleon-d’ori . n 9.50 n 9 55

IO1* Maree germana . c 58 62 % 59 20
V - .7 5 Livra »térin* V 1192 » 12.02

Buri» da Bud&pait».
Din 22 Aprilie n. 1899

Senta de aur ung. ...........................................— —
» i> t> » 4 * / » ....................................— .—
» ung. val. cor. 6* / , ............................ 100.35

!»pta»utul căilor ferate ung...................... 121.60
Amertisarea datoriei căiler tente de Ost ung.

d-a emisiune)........................................... 122.60
.iicsrtisarea datoriei căilor fente de Ost ung.

(Il-a emisiune) ............................................... 102.—
Honuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

» „ croate-slavone........................ 99 .—
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r ...................101.60
împrumut cu premiu ung........................ ....  . 166.—
I-osuri pentru regularea Tisei ţi Seghadia . 140—
Renta ds hârtie a u s tr ia c ă ....................... 102.50

,  de argint a u s tr ia c ă ................... ....  , 102.26
» de aur austriacă ...................................... 123.60

Losuri austriaco din 1860 ................... ....  . 160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  956. 

I, „ de credit ung. , . , . . —.—
„ I, de credit austr........................ —

Scrisuri fondare ale institutului ds credit si 
economii „Albina“ .......................................jo2 —

..........................................   5.68
Galbeni lmpirătoţti ....................................... 6.67
Napoleen-d’c r i ......................................  . 9,64
Mărci 100 imp. germana . . . . . . .  6802
London 10 Livro« »terîingi........................  120 60

Ost

Buraa d» Vi®*ia
Din 22 Aprilie n. 1819 

Renta ds aur .......................
» » # 4 ' / j  . . . .

Henî* aug. v. e. 4 «/, . . ,
imwnwssuSai căilor ferata ung. . 
A«Hort23*rsa datoriei eăUor ferat# de Ost

îl-* omisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor fente de

(Il-a e m is iu n e ) ........................
Bonuri rurale ung...................... ....

* .  croate-slavone . .
Împrumut cu premiu ung. . .
Dosuri pentru regulam Tisei ţi SegW 
Renta de hârtie austriacă . .

I * argint austriacă . .
B a MU Mutriecă . . ,

Leşuri « tsîm w  i m I860
sustre-ougare 
de credit ®sg. 
do credit austr.

A»?iaîsiÎ9 hăneei

Argintul .
Galbeni fmpâriţoţţl . .
Napc^oxi-d’ori . . . .  
Mă i 100 imp. germane .
Lend*« 10 Litre* ster Ungi

St og

ung.

100—
122.-
loi.ie
121.60
98.—

199—
156.-
160.—
102.4$
101.83
Î2S.80
l«0.»i
956.-

6 69 
5.18 0 5« 

69.02 
120.70

S m  da Btaetar«şii-
Din 10 Aprilie r. — 4 er* p. m. 
Renta rom. per 1876 5°/. . . . .  
Renta română amort. 5*/i . . . .  
Renta (Schuldverschreib)) . . . .  
Oblig, de stat C. F. R. 6«/, . . . 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/( . .
împrumutul municipal 6°/, . . .
Scrisuri func. rurale 5°/, . . . .

» '» x 7V» . . . .
Idea urbana 7*/*.............................

, . ......................
» » • * . . ■ 

Banca Naţională (100 lei vărs. iaîr.) 
Soc. Dacia-Rom. (260 iei vărs) . , 
80c. de Aaig. Naţ. 1200 iei vér*). .
-oc. rom. de rawdg...........................
soc rom de con. (250 lei tört.) . 
Oblig. Cassai Pensiunilor . . . .  
Agio ........................ ....

Omi
ICO
SV
09

100
97

1*'« 
82  

146 87  
420 
467 
118 
106 
280

í iondra 8 luai 
f. ceh , 

Ser ia 8 luai 
,  «efe .Viena . . ,

c h 1 a  h :

vrie
Pintru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baltef 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate p« 

acţiuni: V H. Qrettnandh



Au apărut şi se află de véuzare la „Librăria „Tipografiei“, soc 
pe acţiuni în Sibim* următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traducere de
T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ IA N .

Preţul 1 11. T. H.

Cartea aceasta ar trebui sâ o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

TEODOR V. PĂCĂŢIAN.

MB' Preţul 4 <1. ». a. " » •

Op mare şi de mare prtţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
p-ntru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră- 
ţiştze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n

Preţul 1 îl. V. a.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească, 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comauda dela

LibrăriaTipografiei“, societate pe acţinni in Sibiin
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 1 5 ).

Despărţământul de postavuri
a l firm e i 

•  •

K ä s t n e r  &  O h l e r ,  G r a z
trimite

MT* Postavuri stiriane si tiroleze
în lăţime de 135—HO cm. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi sünt de bunătate probată şi sânt foarte acomodate pentru
îmbrăcăminte practică şi elegantă.

Camgarn de coloare neagră, ori venătă, cum şi cheviot de calitate exce
lentă, cu preţuri dela 2 fi. în sus.

Stofe de modă, postavuri pentru livrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 
numai de cea mai hună calitate. j_ii5j 6—ie

9 T  Mustre gratis şi franco .

— De  am or yi am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, in format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

î n  legătură de p â n să  colorată, tabla tit lu lu i im p r im a tă  eu aur. 
P r e ţu l u n u l ex em p la r  5 0  er. =  1 .50  le i.

•••OOOOOOOOOGOÖOOOOOGOÜOOOOOOO##S

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“ o
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins g  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu g  

Q  ilustraţi ani. g
0  Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poatâ abona aceasta foaie §  

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ O
va costa numai 2  fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an. | |  

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la 0

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Q
• ţ s o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o Ş «

Un asistent diplomat
sé primeşte imediat în farmacia 
subscrisului din Impeni, pe lângă 
un salar lunar de 50 fl. şi menaj complet

L. Ciuciu,
[139] 2—3 farmacist.

O  c a s ă
cu o mare grădină, de vânzare în eon- 
diţiuni favorabile.

Mai detailat a se Întreba în strada 
Weisenbausgasse nr. 2. [129] 3— 3

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalelejlin Blaj.
Studiu istorie

de

Nicolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Br&tianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă 8 er. mai mult.

/ooocooooocxxx>oe\
„Tipografii“, soc. [ t  acţiuni Io Sibiin.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. Hau 2 lei 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, H  

boo pe aoţiuni în Sibiiu. Q
x x x x x x x x x x x x $

„Tipografia“,

Au eşit de sub tipar şi se află de

Chestiunea
Română

în Roma.
JşL ţf

Conferenţa
domnului

lluberto Fava.

Preţul numai 20 cr.
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Pentru „Tipografia8, societate pe acţiuni: V . H . D re s s n a n d t . Pentru tipar responsabil; I o s i f  M a rsc h a ll,

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sihiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Slmu, învăţător.

Cu mal multa ilustraţiuni In text.

Editare şi proprietatea
„Reuniune! ros. de agriculturi din ooaltatu! Sibllulul“.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Preţul 85 cr. plus portul postai.

„Tipografia“
societate pe acţiuni in

L eg ea  v e te r in a r ă .Reuniunea agricolă prin edarea semitei 
rărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
t» literatura atupăritului. Broşară este scrisa 
ne an fraataş învăţător, stopár prieepat. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă um 
stapar. Sc recomandă ca deosebire ca premii 
f eutrn şcoalele noastre de tot soiul.

Se viüde la

Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 
sâ cunoască l e g e »  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos ia lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tirgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte :

îu v c ţă ţo ru l M nnteann
îm p ărtăşesc»  economilor* «ele m ai de lipsă cursoscinţs

despre

L E G E A  VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu tfinşii la sfaî în lungile seri ale iernii.
Do

Toţm ay Béla.
(ti#4 mari.)

Cartea costă 80 Ci*, (eu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
|)éra dela

„T ip ográfia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu,

Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

N ovitate!

n
societate comercială pe acţii, ^it>iiu.

Filială în Făgăraş eu gros şi detail.
Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brâuzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
P ir " *  Hare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrnl în sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat exoelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România)

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

b arch en t (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basm ale veritabile  de Irla n d a . — Şifon, O xford, Creton , Pănxături. 
Bum bacuri de îm pletit, croşetat şi brodat.

JLânA răsucită şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhansen i/E., cea mai renumită din lume.
C&meşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şl ornate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. “Wl [2350j 20_


